

# Эффект ОПОРЫ

VI экономический форум позволит обсудить острые проблемы



На протяжении шести лет главным организатором Калининградского экономического форума выступает вице-президент, председатель Санкт-Петербургского отделения ОПОРЫ РОССИИ, руководитель Северо-Западного бюро по защите прав предпринимателей, президент ассоциации «Открытый бизнес» *Дмитрий Иванов*.

**Дмитрий Николаевич, как в целом можно оценить темпы развития малого и среднего предпринимательства в Калининградской области?**

Национальным институтом системных исследований проблем предпринимательства (НИСИПП) проведены исследования в рамках создания «Индекса развития малого предпринимательства в регионах РФ и государственной поддержки сектора». Один из рейтингов Индекса – развитие предпринимательства – составлялся на основе таких показателей, как занятость в малом бизнесе, численность малых предприятий в регионе, оборот и инвестиции. На основе полученных данных регионы были разделены на два так называемых кластера – положительный и отрицательный. В первый попали регионы, в которых сравнительно скромные государственные вливания в малый бизнес обеспечивают, тем не менее, устойчивый прирост, а во второй – те, что при огромных вливаниях в сектор не могут показать достойного прироста.

В тройку лидеров первого рейтинга – уровня развития малого предпринимательства – попали Краснодарский край, Санкт-Петербург и Ставропольский край. Пятое место уверенно заняла Москва. Сразу за ней на шестом месте следует Калининградская область, затем Чеченская Республика.

При этом необходимо отметить, что в области за последние два года уровень поддержки малого и среднего предпринимательства значительно вырос. Еще в 2008 году индекс Калининградской области составлял 33 из 43 регионов. За прошедший период индекс региона возрос в 4,5 раза, а в рейтинговой шкале область переместилась с 33-го места на 4-е.

Таким образом, общая численность субъектов МСП в регионе составляет в настоящее время более 59 тысяч, из них предприятия категории

«малые» и «средние» – около 22 тысяч, индивидуальные предприниматели – более 32 тысяч, фермерские хозяйства – около 5 тысяч.

**Каков КПД от прошлогоднего, пятого экономического форума в Калининградской области? На каких вопросах, по вашему мнению, следует сосредоточиться на нынешнем мероприятии?**

«Коэффициент полезного действия» каждого форума заложен в его концепции: через призму проблем небольшой территории, города оценить место субъектов малого бизнеса в экономике региона и, соответственно, России в целом. Не критика, а конструктивный диалог с властью – глав-

ва. Пока трудно себе представить, чтобы предприниматель сам пошел выяснять, чем могут ему помочь в муниципалитете или в правительстве, так как порой в такого рода поддержке он не верит.

В этом году на форуме мы обсудим именно эти проблемы. Речь пойдет о новых направлениях в налоговой политике для малого и среднего предпринимательства (патентная система, УСН, налог на вмененный доход), уделим внимание перспективам и новым возможностям вступления России в ВТО. Будет детально обсужден вопрос о месте Калининградской области на водной туристической карте России. В работе КЭФ-2012 примут участие члены Совета Федерации Федерального Собрания РФ, депутаты Государственной Думы РФ, представители правительства России, губернатор и правительство Калининградской области, депутаты облдумы, представители бизнес-сообщества всей России, стран Балтийского региона.

**Принимает ли участие ОПОРА РОССИИ в обсуждении нового закона о Калининградской области? Одним из недостатков действующего закона об ОЭЗ эксперты называют слишком высокий инвестиционный порог (150 миллионов рублей), «перешагнуть» который,**

гионе товаров. Калининградской области действительно необходим особый статус. Но одновременно новый закон не должен быть аналогом закона о Калининградской ОЭЗ. Необходим государственный подход к развитию малого бизнеса региона, как это сделано, к примеру, для Дальнего Востока, – с учетом географического положения, природных и материальных ресурсов, социальной составляющей. Созданная в Калининграде группа по разработке нового закона должна проделать большой объем экспертной работы, с привлечением общественности, в том числе через связь с общественными организациями, представляющими малый и средний бизнес. ОПОРА РОССИИ имеет богатый опыт участия в разработке подобных документов. Один из примеров по Санкт-Петербургу – решение о рассрочке выкупа помещений по 159-ФЗ до трех лет, что было сделано нашими региональными законодателями после того, как ОПОРА РОССИИ представила депутатам экспертное заключение об экономическом бюджетном эффекте именно такого решения.

Пользуясь случаем, приглашаю предпринимателей к участию в форуме. Только диалог и конструктивное общение позволят обеспечить развитие малого бизнеса России.

Подготовила МАРИЯ БЕКЕТОВА

## КОНЦЕПЦИЯ КАЛИНИНГРАДСКОГО ФОРУМА – ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ПРОБЛЕМ НЕБОЛЬШОЙ ТЕРРИТОРИИ ОЦЕНИТЬ МЕСТО СУБЪЕКТОВ МАЛОГО БИЗНЕСА В ЭКОНОМИКЕ РЕГИОНА

ная цель наших форумов. На прошлом мероприятии мы детально обсудили роль муниципалитетов в содействии развитию бизнеса. Не секрет, что очень часто регионы не могут реализовать федеральные преференции, и деньги возвращаются обратно в центр. Почему так происходит? Только потому, что большинство собираемых на местах налогов сегодня уходит в Федерацию, и администрация первого уровня не заинтересованы в том, чтобы сборы от малого предпринимательства пополняли казну. Еще одна проблема – отсутствие достаточной информации по мерам поддержки МСП. К тому же у большинства бизнесменов отсутствует так называемая гражданская инициати-

**чтобы воспользоваться льготами, не могут малые и средние предприятия. Какой механизм поддержки калининградских субъектов МСП можно предложить в рамках нового законопроекта?**

Калининградское отделение ОПОРЫ РОССИИ, Северо-Западное бюро по защите прав предпринимателей ведут постоянный мониторинг ситуации в малом бизнесе региона. Среди проблем, с которыми сталкиваются бизнесмены Калининграда, – эксклюзивность области, транспортные издержки при доставке товаров в «большую Россию», задержки с таможенным оформлением грузов и в связи с этим – неконкурентоспособность некоторых производимых в ре-

### справка

18 мая 2012 года состоится VI Калининградский экономический форум. Это традиционное для Калининградской области мероприятие. Инициатива организации форумов принадлежит землячеству «Калининградцы», общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ». Все форумы проходят при поддержке правительства области и областной Думы. Основная цель – это диалог власти и бизнеса. Через призму проблем и достижений малых городов определяются направления развития предпринимательства региона и России в целом